

Исмаил Хагани

**Диссертант кафедры истории Азербайджана Университет Хазар, главный редактор
журнала «История и культура» (Азербайджанская Республика)
khaganiismail@gmail.com**

**АКТЫ ГЕНОЦИДА, СОВЕРШЁННЫЕ АРМЯНАМИ ПРОТИВ ЕВРЕЕВ И
ИСТОРИЧЕСКИЕ ПРИТЯЗАНИЯ К НИМ (1-я половина XX века)**

DOI: 10.52340/isj.2022.26.12

Введение. В статье автор освещает трагическую страницу истории армянского (хайканского) политического террора, этническую “чистку” и массовые убийства, совершённые армянами (хайканами) и направленные против мирного еврейского населения, относящиеся к 1-й половине XX века. Опираясь на архивные материалы Азербайджана, Турции и России автор представляет новые факты вниманию читателей и также освещает кровавые события случившиеся евреями в тени империалистических военных операций царской и большевистской России и иногда Антанты против тюркских народов. Речь идёт о геноциде евреев, совершённый армянскими отрядами, включившиеся к Российской армии, при этих операциях. В другом историческом случае армянские группировки в коалиции с антитюркско настроенными ассирийцами имели поддержки Антанты. Согласно приведённым историческим фактам автора, эти трагические события имели место в территории Османской Империи, Туркестана, Азербайджана, Ирана в 1916 и 1918 годах. Следующую часть трагических сцен в статье составляет факты об истреблении мирных евреев в Венгрии и Крыму Армянским легионом в составе фашистской армии. Автор описывая и другие злодеяния и исторические притязания армян против евреев выявляет глубокие связи между геноцидом евреев, совершённой армянами и территориальными, культурными притязаниями армян против евреев. Автор статьи обращает внимание на большое количество различных исторических материалов и раскрывает закулисные факты фальшивых слез армян по поводу Холокоста. Армянские националисты, исторически считающие себя представителями культурной части мира, на самом деле, в свете исторических свидетельств, своими действиями кажутся обществом, которое "имеет право" попирает все ценности для мифической «Великой Армении».

Ключевые слова: Губа, долина Шими, Красная Слабода, Гасанкала, Сейл, Урмия, Коканд, Крым, Венгрия, еврей, синагога, армянин, дашнак, нацист, геноцид, Израил, Палестина, Великая Армения.

Уничтожение 3000 гражданских евреев в 1918 г., помимо азербайджанских тюрков и лезгин в Азербайджанском уезде Губа армянами, под командой Амазаспа Срванцтяна (посланного Степаном Шаумяном – председателем Бакинского совета, временным чрезвычайным комиссаром по делам Кавказа, назначенным СНК Советской России), было

подтверждено документами Экстраординарной Комиссии по Расследованию АДР и официальными заявлениями свидетелей событий и отчетами синагоги. (Учитывая этот факт, становится ясно, что общее число жертв геноцида в Губе с мая 1918 г. несколько раз превышает предварительные данные. Так как, по предварительным оценкам Чрезвычайной Следственной Комиссии, общая численность азербайджанских тюрков, лезгин, татов и евреев, истребленных армянами, в Губе, составляет около 2000 человек. — Х.И.)

Бумаги персонального пенсионера Якова Илича Абрамова, который мог сохранить их во время коммунистической репрессии до настоящего времени чудом, список еврейских жертв, которых он хотел бы гравировать в досках Скорби и Памяти еврейских жертв, в результате инициативы руководителя еврейской общины, члена парламента Евды Абрамова, были включены в состав новых документов, подтверждающих подвержение геноциду еврейского народа армянами в 1918 г. Вместе с представителями еврейской общины, созданная Институтом по Правам Человека Национальной Академии Наук Азербайджана, группа специалистов исследовала все доступные материалы и решила, что массовые убийства во главе с Амазаспом, которые имели место в регионе Губа, оставили местным евреям память о страшных событиях, в так называемом долине Шими (**на азерб.** Şimi Dərəsi): «великоармянские» националисты привели туда группами евреев, далее издеваясь над ними, изнасиловали еврейских женщин и детей, отрезали нос и уши пожилых и подростков, затем их убили и оставили в долине Шими [1, с.28-34; 2, с.24-25; 3].

Зульпа Самайлова, 70-летняя еврейка, учительница школы № 2 Губинского Красного поселка, населенного евреями, в репортаже с встречи журналистов и историков с еврейской общиной, опубликованном в журнале «Nesabat» (Отчёт), добавляет следующее о событиях в ущелье Шими, основываясь на информации, которую она услышала от своей бабушки, а иногда и от матери: «В том ущелье армяне истязали женщин, девушек и невест так, что...

Другими словами, они насиловали их на глазах у мужей и отцов, затем отрезали им головы, вспарывали животы беременным женщинам, доставали их детей, а невестам отрезали груди. Армяне вызвали много смущения. В ущелье Шими, которую вы видели, кровь вместо воды текла... То время мой дед ездил в Баку, армяне сожгли ему бороду в поезде и убили его там...» [1, с.31-32].

Из фотографии в упомянутом репортаже видно, что Исак Исаков и Михаил Михайлов, старейшины горско-еврейской общины, также находят местонахождение или остатки утраченных могил евреев-жертв геноцида 1918 года на местном еврейском кладбище [1, с.30, 33].

Установлены личности некоторых евреев, подвергавшихся массовой резне в 1918 г. в городе Губа, и по дороге Губа-Хачмаз армянскими вооруженными формированиями. Этот, все еще неполный список евреев подтвержден соответствующей печатью члена парламента Евды Абрамова, предоставлен соответствующим инстанциям [2, с.54].

Председатель Сообщества Горных Евреев Семен Ихиилов Борисович, член Азербайджанского Парламента Абрамов Евда Сосунович, представитель Сообщества Европейских Евреев Моисей Беккер Владимирович и другие лидеры (*всего 12 лиц*) еврейской общины Азербайджана обратились к руководству страны с просьбой

увековечить память о евреях, уничтоженных во время геноцида, совершенными армянами в Губе в 1918 [4, с.2].

Ниже приводится неполный список имен евреев, убиенных в 1918-1919 гг., в период кровавых преступлений армянских вооруженных формирований на Южном Кавказе:

Авшолум бин Шамаил

Авшолум бин Овроом

Овроом бин Рахамим

Ильеву бин Сосун

Ильеву бин Беньямин

Ильих бин Симантов

Илиша бин Мухоил

Илиазар бин Йов

Юсуф бин Мордухай

Овроом бин Хаим

Илиазар бин Адино

.....

(Всего 104 имён уточнённых еврейских жертв – [2, с.29-32].)

По словам Евды Абрамова, у одного горского еврея, когда-то переехавшего в Москву из Красной слободы в Губе, тоже есть список из 18 жертв-евреев. Директор Института прав человека НАНА, профессор Ровшан Мустафаев также заявлял, что поиски в архивах продолжаются [1, с.33]. Он говорил, что среди архивных документов, в документе Чрезвычайной следственной комиссии от 2 декабря 1918 года, был обнаружен документ под номером «20» с именами и фамилиями еще шести евреев, убитых армянскими бандами в Губе. В результате поиска было установлено, что до 20 страниц (на самом деле: листов – Х.И.) и после этого входящие страницы были удалены из архива [1, с.33-34].

По словам еврейского историка Моисея Беккера, на самом деле многие факты об этих трагедиях были скрыты. Согласно его исследованиям, боевиками армянской партии Дашнакцутюн во главе с Шаумяном, Амазасом и Лалаяном тысячи евреев были убиты не только в Губе, но и во всей Ширванской области, а также в Огузе и Гянджабасаре в 1918-1919 годах вместе с азербайджанцами [1, с.32, 34].

По исследованиям Евды Абрамова, депутата еврейского происхождения, некоторые документы, доказывающие геноцид горских евреев в Государственном архиве Азербайджана, были безвозвратно уничтожены сыном Степана Шаумяна [Имеется в виду учёный (историк) и журналист Лев Степанович Шаумян. Он работал с 1949 в издательстве «Советская энциклопедия» и был с 1954 членом Главной редакции и заместителем главного редактора Большой советской энциклопедии в начале 1960-х годов. Но он такой учёный и

историк, что с его авторством нет ни одной книги, или научного труда. Явно, что с помощью дашнако-большевистского соратника отца был назначен на этот высокий должность. – Х.И.): «В то время среди руководителей этого архива были армяне, даже в коммунистический период Государственный архив Азербайджана возглавлял армянин по фамилии Шакарян. Сын Шаумяна решает уничтожить исторические документы, которые очернят его отца, и кое-где ему это удается» [1, с.33].

По словам историка Моисея Беккера, во время мартовского геноцида 1918 года среди евреев, составлявших более 4% 240-тысячного населения Баку, также были зверски убиты, а в Шамахе армяне собрали евреев и сожгли их в синагоге [1, с.34].

Один из старейшин Губинских евреев Ишегу Зарбайлов доносит до публики ужасную картину того времени в словах, услышанных им когда-то от старейшин: «Армяне убивали всех, кого встречали на пути» [1, с.30]...

Очередные страницы геноцидных актов, совершённых армянами против евреев имеет место в регионах Турции, Ирана, Средней Азии и Восточной Европы.

Акты геноцида, совершённые в Турции армянскими вооружёнными формированиями (привлекая и русских солдат) против мусульман и евреев:

В числе архивных материалов Османской империи, телеграммы, направленные Ведомству МВД Общей Безопасности при Кабинете Министров: из Эрзерумского Вилаята (*Область –Х.И.*) по старому календарю Османской империи от 10 мая [1]332 г., из Битлисского Вилаята от 11 мая [1]332 г., из Мамуретюлезизского Вилаята от 11 мая [1]332 г. говорится о массовой резне мирного населения – местных турков-мусульман и евреев, совершённые армянскими вооружёнными формированиями (привлекая и русских солдат), воевавшие в составе Российской армии, когда были отброшены Российские силы из позиции Гасанкала. В этих телеграммах указываются имена населённых пунктов и общее число жертв – десятки тысячами. В архивной записи, датируемой по старому исчислению, от 21 В. 1334 (*24.V.1916*), ссылаясь на рапорты, имеющие место в вышеуказанных телеграммах, идёт речь о настоящем геноциде в Эрзеруме, Гасанкале; в зоне Перкеч, Ване, селе Гот (**на турец. *Hot***) грани Нарман, в зоне Чукур Битлиса, в селениях Эргани, Джинис, Пезентан и Семершейх, кроме этих, в селе Балежан [5, s. 52-57, 391-394].

Доктор исторических наук Моисей Беккер тоже приводит факты соответствующие с вышеуказанными событиями:

«Известно, что весной и летом 1916 года эксцессы армянских националистов в период российской оккупации восточной части Малой Азии затронули, помимо мусульман, и местное еврейское население. На указанные факты обратил внимание бывший советник посольства Государства Израиль в Вашингтоне Лени Бен Давид, который писал, что в годы Первой мировой войны армянскими головорезами были уничтожены 10 тысяч евреев. Согласно рапорту МВД Османской империи, направленному в МИД, только в еврейском селе Сейл на востоке Малой Азии «300 жителей были изрублены на куски армянскими головорезами. Трагичность этих событий заключается в том, что в результате бесчинств армянских боевиков в отношении еврейского населения последние вынуждены были покинуть Восточную Анатолию и направиться в Стамбул» [6].

Следующие сцены кровавых событий, направленных против евреев (и мусульман), можно встретить в трудах историков Ирана и Узбекистана. Те массовые резни были осуществлены армянскими и ассирийскими вооружёнными формированиями [злоупотребляя оккупацией Ирана проармянско настроенными империалистическими державами Антанты и Россией] в городах Иранского Азербайджана Урмия и Кёхнешехер в марте 1918 г. [7, s.122, 129; 8, s.145-146] и армянскими дашнаками в городе Коканде (Средняя Азия) с февраля 1918 г. в тени большевистских военных операций с целью свержения Туркестанской Автономии [9].

Достоверные источники свидетельствуют и о совершении (как соучастника) геноцида евреев со стороны армян при тени нацистских военных операций.

Краткая информация о создании армянского фашистского легиона:

По исследованиям армянского ученого Эдуарда А. Абрамяна, «великоармянские» националисты во главе своих дашнакских лидеров хотели завоевать особое доверие у Гитлера и большим энтузиазмом вошли в службу фашистов. И может по этой причине, из всех восточных легионов лишь армянский имел однородный национальный состав. Кодовое наименование Армянского легиона было: “160 ID”. Армянский легион имел статус бригады, но по количеству личного состава он представлял из себя дивизию.

При встрече легионеров с руководителями националистической Партии Дашнакцутюна в столице Германии (в редакции армянской еженедельной газеты “Armenien”), один из главных идеологов создания армянских легионов генерал Дро отметил, что “они делают большое дело – освобождают Великую Армению от большевистского ига” и выразил надежду на скорую встречу в Ереване...

«Среди легионеров из Германии немало было и армян-офицеры Вермахта, а так же офицеры СС, из них, на пример Ваффен – Штандартенфюрер СС Вартан Саркисян, который в последствии с 12 декабря 1944 г. командовал армянской гренадерской ротой и кавалерийской группой СС, входившая в состав Кавказского кавалерийского соединения СС. Так же были широко известны капитан Мисак Торлакян, отвечавший за диверсионную деятельность армянских подразделений абвергруппен, группенфюрер Размик Назарян, который с октября 1944 г. командовал специальным армянским парцер-гренадерским подразделением СС, и многие другие, чьи семьи эмигрировали в Германию или в другие страны Европы с начала событий 1915 года.»

Кроме Драстамата Канаяна, особой популярностью пользовался другой легендарный деятель армянского национального движения 1918-1920 гг. Гарегин Нжде (Гер-Арутюнян). В свою очередь Нжде создал движение “Цегакрон”. Влиятельным на поприще пропаганды был и армянин из Германии Альфред Мурадян. Приехал в Германию и экс-премьер Республики Армения Александр Хатисян. На встречах с бывшим послом в СССР Шуленбергом он несколько раз поднимал вопрос о статусе будущей Армении в планах рейха, уговорил этого госдеятеля договориться с фюрером об аудиенции. Однако командование требовало иного, в особенности Абвер, который был одним из первых, которого заинтересовало использование в целях разведки и контрразведки агентов армянской национальности. В дальнейшем были созданы абвергруппы состоявшие из армян-агентов. Из таких групп отличились 114-я Дромедар, 201-я Карс и многие другие [10].

Теперь, напомним, какие деятельности были у нацистских армян во время правления Гитлера против евреев:

Согласно историческим исследованиям правоведа, профессора США Сэмюэла А. Уимса, уже с 1935 г. у армян, инструменты пропаганды, направленные против евреев, чтобы оправдать агрессию был запущен:

С августа 1935 армянские газеты начали опубликовать прогерманские статьи [11, с.347]. Армянская газета *Еженедельник Айреник* в 10 мая 1935 опубликовала заявление вице-мэра Бухареста: "Армяне помогли Румынии, чтобы не стать рабом евреев." [11, с.348]... Согласно памяти не очень давней истории, в регионах, пострадавших от фашистской оккупации, Румыния была на переднем краю антиеврейского фронта [11, с.348].

9 августа 1935 года газета *Еженедельник Айреник* опубликовал материал о том, что убийство многочисленных евреев армянами и греками в Салониках произошла по причине страсти евреев собрать богатство [11, с.348].

Газета *Ежедневный Айреник*, который был не менее активен, чем *Еженедельник Айреник* на пропогандистской защите германского фашизма, в своем выпуске от 19 августа 1936 года опубликовал статью, в котором говорится: "Иногда трудно понять эти токсичные элементы (*евреи*), которые как хроническое заболевание имеют глубокие корни, и когда те люди (*нацисты*), чтобы понять их, прибегают в отношении к ним на незнакомые методы, эти усилия маскируются революционным обликом. Кровотечение во время операции является естественным. В этом случае, диктатуру должны рассматривать как спасителя..." [11, с.348].

Газета *Айреник* от 17 сентября 1936 г. описывает Гитлера и немцев, как: "Словно после сражений Геркулеса Гитлер пришел (к власти). Он высказался о связях сердца германской расы и прыснул фонтан его национального гения" [11, с.348].

А в 25 сентября 1936 г., в статье от редакции говорилось: "... нет необходимости гордиться типами евреев, импортированных в Палестину. Они злые силы с низкой моралью... И прежде всего, основной причиной кризиса в арабском мире стало результат коммунистической деятельности евреев " [11, с.348].

Эта статья газеты *Айреник* была опубликована на английском языке армянами, проживающими в Бостоне, штате Массачусетс... Может быть, это и есть причина не открытия для публики, для исследования архивов Армянской Революционной Федерации Дашнакцутюн [11, с.348-349]... (Тем не менее, на наш взгляд, есть достаточно и других причин: к примеру, доклад Ованеса Качазнуни, одного из лидеров дашнаков на съезде своей партии в 1923, и т.д. – Х.И.). Сэмюэл А. Уимс пришел к выводу, что возможно армяне, опасаясь умных и верных науке историков, не избегают создания возможностей для исследования своих архивов. Конечно, они боятся в первую очередь, что их активная поддержка нацистской Германии во время Второй мировой войны будет раскрыта.

Касаясь статью, напечатанную в Европе под заголовкой «Мое слово к подрастающему поколению армян» одного из крупных партийных лидеров «Дашнакцутюн»а Нжде российский исследователь Олег Кузнецов пишет:

«Призыв Нжде «к подрастающему поколению армян» «научиться действовать у Гитлера» звучал в то время вполне симптоматично. Ещё не случилась печально известная «Хрустальная ночь» – организованный массовый погром евреев в Германии 1938 года; ещё не начали свою адскую работу газовые камеры и печи крематориев Аушвиц-Биркенау, однако уже была сформирована и провозглашена теория «окончательного решения еврейского вопроса», унтерштурмфюрер СС барон Леопольд Иц Эдлер фон Мильденштайн уже создал свой отдел «Евреи» в структуре Главного управления СД, а Отто Адольф Эйхман уже написал рецензию на книгу теоретика сионизма Теодора Герцля «Еврейская государственность», в которой рекомендовал массово уничтожать евреев как «врагов рейха»... » [12].

Согласно исследованию Сэмюэла А. Уимса, в 1942 году, мобилизовавшаяся многочисленная армянская молодежь превратилась в активного защитника нацистских военных усилий [11, с.349]...

"...Армянский генерал Гарегин Нжде создал армянскую организацию Тсезагрон. Именно через эту организацию, молодые армяне стекались в пресловутый нацистский СС и другие элитные структуры немецких вооруженных сил. Поддержка нацистской Германии армянами была очень широко распространена. Многочисленные армяне, живущие в Германии и Франции присоединились к 58-му бронетанковому корпусу и 10-й армии Восточного легиона Вермахта.

По исследованиям Уимса, во главе с армянским генералом Дро Канаяном, известным с многочисленными нападениями на безоружных мусульманских сел, армяне присоединились к немецкому фашизму: формировался 812-й армянский легион и армянский батальон [11, с.347]...

Лидеры Армянской Революционной Федерации функционировали в тесном контакте с немецкой военной разведкой. Подобно тому, как в Первой Мировой Войне армяне сделали все возможное для русских, теперь они шпионили за Германию! С середины 1941 – по сентябрь 1944-го года, армяне в Турции и в целом Ближнем Востоке действовали в активном сотрудничестве со спецслужбами фашистской Германии. Армянские "секретные" агенты, распространяя немецкую пропаганду, помогали нацистам в облавах и арестах евреев... " [11, с.349]...

Февраль 1945 г. – газета армянских добровольцев «Хаястан» («*Hayastan*») все время объявляет о конечной победе (слева вверху: их значок с символом, похожим на свастику). Сохранилось очень мало экземпляров этих армянских нацистских газет, большинство из них было уничтожено армянами. На первой странице вышеназванной газеты под № 2 (126), приложенный нами к данной статье, обращение к офицерам и солдатам добровольческих армянских частей: *«Наилучшие пожелания в Новом году, сопровождаемые уверенностью в победе и освобождении страны.»* (А. Мурадян). – [13, с.146-147; Картина 1].

По мнению (опубликованного в своей статье во влиятельной американской еврейской англоязычной газете "Algemeiner" под заголовком "Антисемитизм в Армении") израильского эксперта в области международных отношений Арье Гута, история никогда не забывала жестокости 20-тысячного Армянского легиона в составе Вермахта во время Второй мировой войны. «Целью Армянского легиона во главе с военачальником-националистом Дро (который самолично участвовал в уничтожении тысячи евреев) было совершение облав и уничтожение евреев и других «неугодных» немецкой армии лиц.

Наряду с этим, Армянский легион организовывал марши смерти в концентрационных лагерях. В книге «Танго смерти» приводится множество фактов соучастия армянских формирований в геноциде евреев. В частности, отчёт той самой зондеркоманды «Дромедар» об операции в Западном Крыму. «С 16 ноября по 15 декабря 1941 года включительно расстреляно 17 645 евреев, 2504 караима, 824 цыгана и 212 партизан. Симферополь, Евпатория, Алушта, Карасубазар, Керчь и Феодосия, а также другие районы Западного Крыма очищены от евреев» [14; 2].

«Как отмечает Сергей Веремеев, сегодня в Армении, считающейся близкой союзницей России, создан масштабный культ Дро и Нжде. В их честь чеканят памятные монеты, снимают художественные и документальные фильмы, а в столице Армении именем Гарегина Нжде названа площадь. "Подчеркнём: культ осуществляется не силами каких-то маргинальных политических группировок – за этими действиями стоит государство. Дошло до того, что после создания в Армении Академии ОДКБ, желание сотрудничать с новой структурой изъявил Институт национальных стратегических исследований имени Драстамата Канаяна Минобороны Армении", – отмечает Веремеев. Дальше уже некуда – когда Институт национальных стратегических исследований при Министерстве обороны Армении называют именем фашиста и антисемита, уничтожившего более 30000 евреев» [14]. Как пишет в своей книге австрийский исследователь по армянскому вопросу Эрик Файгль, в декабре 1942 года Дро нанёс визит Гиммлеру: "У Дро была практика и опыт убивать, не испытывая никаких угрызений совести, – на Гиммлера это производило очень сильное впечатление", – указывает Эрик Файгль [4, с.146]...

Исследуя еврейскую трагедию в Венгрии, профессор Ровшан Мустафаев пришел к следующему выводу:

В Венгрии под занавес нацистского режима “фюрером” венгров Гитлером был назначен ставленник Эйхмана армянин Ф.Салосьян (Салаша), уничтоживший, согласно материалам Будапештского суда, около полумиллиона венгерских евреев и нагло попытавшийся украсть у тех же венгров коронованную мантию, скипетр, корону и державу – реликвии государственной власти, а ныне некоторые еврейские и венгерские организации США поддерживают принятие конгрессом страны 106-й резолюции по «геноциду» армян в Османской империи в 1915 г. [2, с.17].

Иначе говоря, все подобные реальности вышеприведенным историческим фактам еще раз свидетельствуют о политике лицемерия «великоармянских» националистов: и они, оказавшись на «авансцене», огорчившихся за Холокост, хотят с этой тактикой оставить в тени свои анти-семитические деяния в 1916, 1918 и 1935-45 годах на Кавказе, Турции, Иране, Средней Азии и Европе...

Могут возникать вопросы: Что вынуждает к этому армян, считающих своей целью уничтожение евреев? Есть ли у армян исторические претензии к евреям?

Лидеры еврейской религиозной общины, историки и эксперты, спекулирующие на возможных мотивах геноцида евреев, совершённого армянами, говорят, что евреи не хотели присоединяться к армянам в операциях истребления азербайджанцев [1, с.30-31] и

были свидетелями геноцида азербайджанцев, кроме этих, армяне, желавшие создать «Великую Армению» видели в евреев после тюрок своих соперников в регионе [1, с.34].

По исследованиям узбекского автора Шухрата Барласа, научные учреждения Еревана с середины семидесятых годов начали "научно обосновать" миф о "великой Армении", которая изображалась на картах в виде якобы государства, занимавшего огромные пространства современной Турции, Грузии, Азербайджана, Ирана, Ирака, Сирии и Ливана, даже Израиля [9].

После появления оккупационной армии Антанты в Стамбуле и за тем в Закавказских республиках в 1918 г. в Стамбуле была издана фантастическая (якобы историческая) карта Армении, где границы всей Армении простирались от Черного моря до Каспийского (куда также входят Батум, Ахалцихи, Мсхета, Тифлис, т.е. где большая часть Грузии включена в состав Армении) и... Средиземного морей (с Самсуна), так как в пределах проектируемой дашнаками Армении оказалась большая часть Турции с выходом на Черное и Средиземное море, и начиная от северной части Селевкии. В этой карте Грузия была начертана как маленькая страна с узкой территорией [15, с.74]. Возникает вопрос – интересно, кровавые действия армянских националистов, совершавших геноцид и «этнические чистки» – "случайно" не служит ли сумасбродным националистическим идеям о "Великой Армении", которые приказывают "собирать" куски этой "древнейшей страны", подвергая гонениям и массовым истреблениям других народов в их же собственных родных землях?!..

Отвечая на этот вопрос грузинские учёные Бондо Арвеладзе, Теймураз Мибчуани говорят:

–К сожалению, да: 27 сентября 1993 года и в другие дни, коварно расстреливая беззащитных грузинских женщин, детей, стариков в своих же домах, армяне кричали: «...Было ваше, а теперь наше, Абхазия это маленькая Армения, западное побережье Великой Армении» [16; 15, с.100]...

Что касается армянских территориальных притязаний, представленных на Парижской мирной конференции, по признанию 1-го Премьер-Министра Республики Армения и одного из лидеров «Дашнакцутюн» Ов. Качазнуни в состав этой "Великой Армении", "простирающейся" от Чёрного моря до Средиземного моря, и от Карабахских гор до пустынь Аравии, которую они так долго и упорно желали создать, должны были включить также Эриванскую губернию, Карскую область (исключая северную часть Ардахана), 7 провинций в Турции и 4 частей (региона) Киликии, юго-восточную часть Елизаветпольской губернии и южную часть Тифлисской губернии [17, с.43; Карта № 1], а значит и Лори (Лору), Башкечид, Борчала в сочетании с Карязи тоже были "в составе" этой большой "будущей" армянской империи.

...По последним "подсчетам" армянского филолога, этнографа, автора книги "Столицы Армении" (изданной на армянском языке в 1985 г. в Ереване) Сергея Варданяна, Армения обладает 22 столиц — Карс, Армавир, Тбилиси, Диярбакыр, Баку, Одесса, Киев, Иерусалим, Сочи и т.д. Есть такие столицы Армении и в германской Баварии, а в Венгрии армянство входит в число государствообразующих наций. «Кстати, эта книга занимает далеко не слабое место в компании книжных полок в библиотеке Ватикана, а целые поколения армянских детишек, разбросанных в диаспоральном хаосе по всему миру, растут с

несокрушимым убеждением того, что у них 22 столицы (такого еще ни у кого среди их сверстников не было) и что все в этих городах исторически родное, армянское, а, стало быть, некогда отнятое злостными завоевателями.» [2, с.4]...

По словам еврейского историка Моисея Беккера, армянские идеологи (в лице политологов Георгия Асатряна, Ара Мирзояна и др.) выводят собственную родословную от библейских амалекитян, называя себя шасу — яхве, пытаясь тем самым убедить весь мир, что это они, якобы, первый народ ариев, который «зародился» на территории Армянского нагорья. «И поскольку евреи — семиты, а армяне арийцы, и их вражда извечна.» Но в действительности, амалеки никакого отношения к армянству не имели и по своему происхождению относились к семитскому племени. Тем не менее, позиционируя себя с библейским племенем Амалека, армяне умудрились добавить к своей истории тысячу лет [6].

По исследованиям арменоведа, профессора Роберта В.Томсона, армяне занимали видное место в составе господствующего класса Византии, из их числа вышел ряд императоров: Ираклий I (610—641), Филиппик (711—713), Артавазд (742—743), Лев Армянин (813—820), Василий I Македонянин (867—886) и основанная им династия, Роман I Лакапин (920—944) и Иоанн Цимисхий (969—976) [18, с. 219].

А следующая цитата из исследований доктора исторических наук Моисея Беккера:

«В Византийской империи, где одно время у власти находились армяне, евреев преследовали с особой жестокостью. К примеру, император Ираклий (610 — 642) запрещал выполнять еврейские обряды вне частных домов, а Василий I Македонянин (866 — 886), при котором было уничтожено до 1000 еврейских общин и Лев III Исавр (717 — 741) под угрозой смерти или изгнания вынуждали евреев принимать христианство.

Арабский географ и историк Мас'уди сообщал, что при Романи I Лакапине – (920 — 944) евреи бежали из Византии в Хазарию, т.к. «император, правящий ныне, и носящий имя Арманус (Роман), обращал евреев своей страны в христианство силой и не любил их». В этой связи следует напомнить, что в царской России первые масштабные еврейские погромы прокатились при диктатуре канцлера Российской империи армянина Лорис-Меликова (1881). В Тебризе, по кровавому навету местных армян, были убиты свыше 4 тысяч евреев.

В наше время ливанские отряды «Хизбаллы», так и не признанные в России террористической организацией, тесно сотрудничают с армянской партией «Дашнакцутюн». Оно и понятно, поскольку значительное влияние на внешнюю политику Российской Федерации оказывают глава МИДа Лавров с его проарабской ориентацией и политолог Андраник Мигранян, который долгое время трудился в аппарате ЦК КПСС.» [6].

Следующие факты еще раз показывают, что армянские националисты, проводившие линию враждебного отношения к евреям с древнейших времен и до наших дней, далеки от признания каких-либо прав, норм или границ в своих притязаниях:

Как пишет сотрудница газеты «Комсомольская Правда» Дарья Асламова, много лет назад в городе Ереван она встретила армянина, который всерьёз уверял её, что Иисус Христос наполовину армянин [19; 20, с. 40-41].

Директор Института по Правам Человека Национальной Академии Наук Азербайджана профессор Р.Мустафаев (труды которого привлекли должное внимание членов Израильского Парламента, Иерусалимского Университета и т.д.) отметил, что в 1810-м году между евреями и армянами появился вопрос о происхождении Христа: "Кем был Христос – евреем или армянином?" Тогда армяне создали команду из двух людей – мне известно их имена. Они хотели выкопать останки Христа и забрать с собой в Америку [21, с.2; 22, с.51-52].

По словам Р.Мустафаева армяне даже войдя в среду ливанской террористической организации "Хезбулла" ведут непримиримую борьбу против евреев: 2 мая 2001-го года армянский пилот - камикадзе по имени Стефан Николян пытался уничтожить один из населенных пунктов Израиля... [21, с.2; 22, с.51].

Заключение: Акты геноцида, совершенные армянами против евреев, в 1918 г. в Губинском районе Азербайджана [2, с.23-25], в 1916 г. в Эрзуруме, Гасанкале и других населенных пунктах Турции [5, с. 52-57, 391-394], в 1918 г. в городах Урмия и Кёхнешехере (Иран) [7, с.122, 129], в 1918 г. на территории исторического Кокандского ханства Туркестана [9] и в районах Венгрии и Крыма Восточной Европы [2, с.38] имеет явные и скрытые причинно-следственные связи притязаниям о «Великой Армении», которая должна была охватывать восточную Турцию, северного Ирана, Кавказа, Сирии, Ливана, а также Израильско-Палестинского региона [9; 15, с.69], даже часть Туркестана [23].

Иными словами, одной из причин совершаемого армянами геноцида и других враждебных действий против евреев является оккупация этнически «очищенных» земель для государства «Великой Армении», которая планируется строить поэтапно. Другие мотивы этих злодеяний армян связаны с целью реализации земельных и исторических претензий против евреев...

Во время совершения вышеупомянутых военных преступлений против тюрков, евреев и т. д. армяне входили в состав армий оккупационных империалистических государств в виде полусамостоятельных моноэтнических воинских формирований и носили военную форму этих государств.

Литература:

- [1]. Секрет тысячи убийств. Журнал "Hesabat" (Отчет), 16 (53), 29.04. 2006, Баку.
- [2]. Мустафаев Ровшан. Танго смерти., Московский Офис Международной Аналитической Сети "R – Club", Москва, 2008. – 57 стр.
- [3]. <http://president.az/articles/9346>
- [4]. Газета «Бакинский рабочий», Баку, 22.04.2006.
- [5]. Большой Османский Архив, BOA.HR.SYS.HU, kr.110, dos. 12-2, nr. 9-11, 17. – См: "T.C. Başbakanlık Devlet Arşivleri Genel Müdürlüğü. Osmanlı Arşivi Daire Başkanlığı. Yayın Nu: 23: Arşiv Belgelerine Göre Kafkaslarda ve Anadolu'da Ermeni Mezalimi (Armenian Violence And Massacre In The Caucasus and Anatolia Based On Archives), I c. (1906-1918), Ankara – 1995, 642 s.
- [6]. Беккер Моисей. Армяне и евреи — вечный конфликт., /05.21.2019/, см: <http://evreimir.com/165395/armyane-i-evrei-vechnyj-konflikt/>

- [7] Səfəri Həsən. “Cənubi Azərbaycan: 1918-ci il soyqırımı”. (Сефери Гасан. «Южный Азербайджан: геноцид 1918-го года»), Bakı, “Araz” nəşriyyatı, 2016, 204 s.
- [8] Dr. Heyet Cevat. *Batı Azərbaycanda Hıristyan bir devletin kurulması planları ve Avrupalılarla Osmanlıların rolü* (1918). “Varlıq” dergisi, Tehran, 2004, yaz buraxılışı. (Доктор Хейят Джеват. Планы создание христианского государства в Западном Азербайджане и роль европейцев и османцев (1918). Журнал "Варлыг", Тегеран, 2004, летний выпуск.)
- [9] Ибрагимов Зулфигар. В Туркестане дашнаки убивали не за "великую Армению". А просто чтобы убивать. – интервью., 7:30, 23 апреля 2015, Day.Az – [Http://news.day.az/politics/573339.html](http://news.day.az/politics/573339.html)
- [10]. Абрамян Эдуард А. Из истории армянского легиона. – [Http://www.roa.ru/armenische_leg.html](http://www.roa.ru/armenische_leg.html)
- [11] Weems Samuel A. *Armenia: The Secrets of a "Christian" Terrorist State.*, St. John's Press; First Edition (June 6, 2002), 382 p-s. – Баку, 2004, 388 с.
- [12]. Архив Службы Государственной безопасности Азербайджанской Республики – д. ПФ-861. – л.8. – См: Олег Кузнецов. Предварительные результаты исследования архивов Азербайджана и России по теме армянского нацизма. Баку, «Region Plus», 2018, 22 стр., с.6
- [13]. Файгель Эрих. Правда о терроре. Армянский терроризм – истоки и причины. Баку, 2000, 176 с.
- [14]. <http://azertag.az/ru/xeber/841518>
- [15]. Арвеладзе Бондо, Мибчуани Теймураз. Армянский батальон имени Баграмяна и этночистка грузин в Абхазии. Перевод с грузинского. – Тбилиси, изд. «Универсал», 2009. – 110 с.
- [16]. Саджая Серги. Когда засада является целью жизни. «Республика Грузии», 2006, № 220.
- [17]. Качазнуни Ованес. Дашнакцутюн больше нечего делать! (Бухарест, 1923 г.), Тифлис, Акц. О-во «Заккнига» (Типография «Красный воин»), 1927 — Баку: «Элм»,. 1990—92 с.
- [18]. Thomson Robert W., 1997, p. 219. – Thomson Robert W. *Armenian Literary Culture through the Eleventh Century // The Armenian People From Ancient to Modern Times: The Dynastic Periods: From Antiquity to the Fourteenth Century / Edited by Richard G. Hovannisian.* — St. Martin's Press, 1997. — Vol. I. — P. 199—241.
- [19]. Асламова Дарья. Россия и Армения – зачем мы нужны друг-другу?, «Комсомольская Правда», Москва, 16.06.2009.
- [20]. Нуриев Джумшуд, Нуриева Шабнам. Тайны истории фальсификации., Баку, 2009: ISBN 978-9952-448-96-2, 262 с.
- [21]. Кривая пощечина армянам от Израиля”, Газета “Nota bene”, № 01 (001), 24.09. – 01.10.2006, Баку, (на азерб.)
- [22]. Ismail Khagani. *Genocide committed by Armenians against Muslims, Christians and Jews.* – Baku: Publishing House "Müəllim", 2019. – 306 pages.
- [23]. Из воспоминаний П.П.Шубинского «Убийство князя М.А.Накашидзе» // Исторический вестник. Т. XXXV. СПб, Февраль. 1914 г., с.547. – Армянский вопрос на Кавказе (По материалам российских архивов и изданий). Санкт-Петербург, 2011, издательство «Академия исследования культуры», в 3-х томах., [Издатель: Общество «Европа-Азербайджан»], т. II, (VIII+614) с., с.261

**Dissertation student of the Department of History of Azerbaijan
Khazar University, editor-in-chief of the journal "History and Culture" Republic of
Azerbaijan**

khaganiismail@gmail.com

**ACTS OF GENOCIDE COMMITTED BY ARMENIANS AGAINST THE JEWS AND
HISTORICAL CLAIMS TO THEM (1st half of the 20th century)**

Summary

Key words: Guba, Shimi valley, Krasnaya Sloboda, Hasangala, Sale, Urmia, Kokand, Crimea, Hungary, Jew, synagogue, Armenian, Dashnak, Nazi, genocide, Israel, Palestine, Greater Armenia.

In the article, the author highlights the tragic page in the history of the Armenian (Khaykan) political terror, ethnic “cleansing” and massacres committed by Armenians (Khaikans) and directed against the peaceful Jewish population, dating back to the 1st half of the 20th century. Based on archival materials from Azerbaijan, Turkey and Russia, the author presents new facts to the attention of readers and also highlights the bloody events that happened to the Jews in the shadow of the imperialist military operations of tsarist and Bolshevik Russia and sometimes the Entente against the Turkic peoples. We are talking about the genocide of the Jews, committed by the Armenian detachments, who joined the Russian army, during these operations. In another historical case, the Armenian groups in coalition with the anti-Turkic Assyrians had the support of the Entente. According to the historical facts of the author, these tragic events took place in the territory of the Ottoman Empire, Turkestan, Azerbaijan, Iran in 1916 and 1918. The next part of the tragic scenes in the article is the facts about the extermination of peaceful Jews in Hungary and Crimea by the Armenian Legion as part of the fascist army. The author, describing other atrocities and historical claims of the Armenians against the Jews, reveals deep links between the genocide of the Jews committed by the Armenians and the territorial, cultural claims of the Armenians against the Jews. The author of the article draws attention to a large number of different historical materials and reveals the behind-the-scenes facts of fake tears of Armenians about the Holocaust. Armenian nationalists, who historically consider themselves representatives of the cultural part of the world, in fact, in the light of historical evidence, their actions seem to be a society that "has the right" to trample on all values for the mythical "Great Armenia".